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طلسم هری 
15سال دریغ از یک جام 

خشک و خالی
هری‌کین تاکنون هیچ جامی نبرده 
است. او برای بردن جام مجبور شد 
تاتنهام طلسم‌شده را ترک کند و 
به بایرن مونیخی برود که هر ساله 
جام‌های تضمین‌شده و سهمیه‌ای 
دارد. او در این فصل در بایرن‌مونیخ 
همه کار کرد و گل‌های فراوانی زد؛ 
تقریبا یک گل در هر بازی اما همه 
جام‌های ممکن ازجمله سوپرجام 
آلمان، جام حذفی، بوندس‌لیگا 
)پس از 11قهرمانی پیاپی( و لیگ 
قهرمانان را از دست داد. او در دوره 
قبلی یورو هم در ترکیب انگلیس 
درخشید و این تیم را به فینال برد 
اما در نهایت در ضربات پنالتی به 
ایتالیا باخت و جام را از دست داد. 
آیا او برای نخستین بار می‌تواند 
به یک جام دست بزند؟ کین در 
97بازی ملی توانسته 66گل بزند.

    هری‌ کین چندین بار تا آستانه 
کسب جام پیش رفته اما شکست 
خورده. او سال‌های 2015 و 
2021 با تاتنهام در فینال جام 
اتحادیه شکست خورد، فینال لیگ 
قهرمانان سال2019 را به لیورپول 
باخت، در دیدار نهایی یورو2020 
جام را در ضربات پنالتی به ایتالیا 
واگذار کرد، در لیگ ملت‌های 
اروپا2019 با انگلیس سوم شد، 
در جام‌جهانی2018 چهارم، 
سوپرجام آلمان را با بایرن به 

لاپیزیش باخت و... .
    شاهزاده هری 15سال است 
در سطح حرفه‌ای بازی می‌کند و 
دقیقا 2هفته دیگر 30سالگی‌اش 
تمام می‌شود. احتمالا او فصل 
آینده با بایرن به جام خواهد 
رسید اما امشب می‌تواند کادوی 
تولد 31سالگی‌اش را با نخستین 

جامش بگیرد.
    کین در این سال‌ها 5بار 
آقای گل شده؛ 2016- 2015، 
2017- 2016 و 2021 - 2020 
بهترین گلزن لیگ برتر انگلیس، 
آقای گل جام‌جهانی2018 و آقای 
گل بوندس‌لیگا فصل 2023-2024.

    فقط 3بازیکن اروپایی در 
قرن جدید توانسته‌اند 15گل یا 
بیشتر در یورو و جام‌جهانی به ثمر 
برسانند؛ کریستیانو رونالدو )22(، 
میروسلاو کلوزه )19( و هری کین 

.)15(
    از بین کین و اولمو هر کدام 
امشب گل بزند، کفش طلا را 
خواهد برد. آخرین باری که کین 
با دنی اولمو روبه‌رو شد، کین ۲گل 
زد )بایرن- لایپزیش(. آخرین 
باری که کین با اولمو در یک فینال 
یک تورنمنت روبه‌رو شد، اولمو 
هت‌تریک کرد )سوپرجام آلمان 
که هری کین برای نخستین بار 
دقایقی با پیراهن بایرن مونیخ 

مقابل لایپزیش به میدان رفت(.
    هری کین نخستین انگلیسی 
تاریخ است که 15گل در یورو یا 

جام‌جهانی به ثمر رسانده است.
    هیچ بازیکنی در مسابقات یورو 
بیشتر از هری کین برای انگلیس 
گل نزده. او با گلزنی در فینال 
امشب می‌تواند از رکورد 7گل آلن 

شیرر هم عبور کند.
    هری کین امشب با گلزنی 
می‌تواند از آنتوان گریزمان که 
با 6گل در مراحل حذفی یورو 

رکورددار است، بگذرد.
    هری‌کین با 9گل زده در 
مراحل حذفی یورو و جام‌جهانی 
بیشترین گل زده را در تاریخ دارد 
و از کلوزه، امباپه، گریزمان و گرد 
مولر که 8گل زده‌اند، عبور کرده 
است. او این 9گل را در 13بازی 
به ثمر رسانده. کریستیانو رونالدو 
در 20بازی در مراحل حذفی فقط 

3گل دارد.

قهرمان هجدهمقهرمان هجدهم
امشب مشخص می‌شود یورو فاتح تازه دارد یا برنده تکراری

هفدهمین دوره رقابت‌های یورو امشب پس از یک‌ماه 
با قهرمانی انگلیس یا اسپانیا به پایان می‌رسد. انگلیس 
تاکنون قهرمان یورو نشده و پس از دوره 2021 برای دومین 
بار است که این تیم به فینال می‌رسد اما اسپانیایی‌ها با 
حضور در 4فینال و 3قهرمانی در کنار آلمان پرافتخارترین 
تیم جام هستند و امشب می‌توانند به‌تنهایی این عنوان 
را در اختیار بگیرند. آنها سال‌های 1964، 2008 و 2012 

قهرمانی جام را به‌دست آورده‌اند.
    اسپانیا هر 6بازی خود در این دوره را برده که این 
یک رکورد است. آنها با 13گل زده بهترین خط حمله را 
در اختیار دارند. تنها فرانسه در سال1984 )14گل( در 
یک دوره از مسابقات قهرمانی اروپا گل‌های بیشتری زده 
است. البته آن زمان تورنمنت با حضور 8تیم و 5مسابقه 

انجام می‌شد.
    انگلیسی‌ها در 6بازی آخری که از حریف عقب افتاده‌اند، 
بدون شکست مانده‌اند؛ 5برد و یک تساوی. هر 2تیم در 
نیمه‌نهایی مقابل حریفان خود عقب افتادند اما جبران 
کردند و 2 بر یک پیروز شدند. اسپانیا فرانسه را برد و 

انگلیس هلند را.

    این دوره گلزن قهاری به‌خود ندیده است. بهترین 
گلزنان فقط 3گل زده‌اند و 2نفر از میان آنها )اولمو و هری 
کین( امشب فرصت دارند بر تعداد گل‌های خود بیفزایند. 
هری کین )انگلیس( اولمو )اسپانیا- گل به‌خودی ژول کنده 
به نام او ثبت شد(، جمال موسیالا )آلمان(، کودی خاکپو 
)هلند(، ایوان شرانتس )اسلواکی( و گئورگی میکاتادزه 
)گرجستان(، 6بازیکنی هستند که هر کدام 3گل زده‌اند. 
در میان بازیکنان امشب 2بازیکن هم 2گله هستند؛ فابیان 

رویس از اسپانیا و جود بلینگام از انگلیس.
    لمین یامال امشب با 17سال و یک روز سن با پشت‌سر 
گذاشتن پله )در جام‌جهانی 1958با 17سال و 249روز 
سن( به جوان‌ترین بازیکن تاریخ تبدیل می‌شود که در یک 
فینال یورو یا جام‌جهانی به میدان رفته است. طبیعی است 

که پله هرگز در یورو بازی نکرده بود.
    جوان‌ترین بازیکنان تاریخ که در یورو یا جام‌جهانی 
گل زده‌اند: لمین یامال )16سال و 362روز(، پله )17سال 
و 239روز(، مانوئل روزاس )18سال و 93روز( و گاوی 

)18سال و 110روز(.
    دلا فوئنته، سرمربی اسپانیا 63سال و 23روز سن دارد 
و سومین مربی در بین مسن‌ترین مربیان یورو است؛ پس 
از لوییس آراگونس از اسپانیا در سال 2008)69سال و 
337روز( و اتو رهاگل آلمانی با یونان در سال2004 
)65سال و 330روز(. جالب توجه اینکه هر دو سرمربی 

پیر قبلی فاتح جام شدند.
    این سومین دیدار اسپانیا و انگلیس در مسابقات 
قهرمانی اروپا خواهد بود. هر دو بار قبلی را سه‌شیرها 
از لاروخا برده بودند؛ انگلیس در مرحله گروهی 1980 با 
نتیجه 2بر یک پیروز شد. آنها پس از تساوی بدون گل 
در یک‌‌چهارم نهایی 1996 در ضربات پنالتی با نتیجه 4 
بر 2 اسپانیا را شکست دادند و به نیمه‌نهایی صعود کردند.
    انگلیس در 3بازی از 4بازی اصلی خود در جام‌جهانی و 
یورو مقابل اسپانیا موفق به گلزنی نشده و هر دو رویارویی 
آخر بدون گل به پایان رسیده )جام‌جهانی1982 و یورو1996(.
    اسپانیا فقط 4بار از 14تقابل اخیر خود با انگلیس را 
در تمام رقابت‌ها با شکست به پایان برده است )7برد و 

3تساوی(.
    انگلیس آخرین باری که مقابل اسپانیا قرار گرفت، اکتبر 
2018 و در لیگ ملت‌های یوفا بود که با نتیجه 3 بر 2 پیروز 
شد. رحیم استرلینگ )2( و مارکوس رشفورد در سویا برای 
انگلیس گل زدند که هر دو در این دوره غایب هستند. پاکو 
آلکاسر و سرخیو راموس 2گل حریف را جبران کردند و آنها 

هم دیگر نیستند.

در 50 

مسابقه‌ یورو2024 که 

برای نخستین بار با حضور 24تیم 

برگزار می‌شود، 114گل رد و بدل شده 

است با میانگین 2.28گل در هر بازی. 

2میلیون‌و615هزار و 688نفر )میانگین 

52هزارو314( نفر این مسابقات 

را از نزدیک دیده‌اند.

بهترین مربی بد جهان
ساوث‌گیت در صد‌و‌دومین تجربه‌اش به‌عنوان سرمربی 

انگلیس، می‌خواهد دهان منتقدان را ببندد
    فقط 3سرمربی در تاریخ، تیم خود را به 2فینال پیاپی یورو رسانده‌اند که 2نفر قبلی آلمانی 
بودند؛ هلموت شون )1972و 1976(، برتی فوگتس )1992و 1996( و گرت ساوث‌گیت 

)2021 و 2024(. شون و فوگتس هر دو در یک فینال شکست خوردند و فینال دیگر را 
 بردند. ساوث‌گیت فینال قبلی را باخته بود. هیچ سرمربی‌ای تاکنون در 2فینال یورو شکست

 نخورده است.
    انگلیس 5بازی از 6بازی اخیر خود را پس از دریافت گل اول مسابقه در یورو برده که البته یکی از آنها 

در ضربات پنالتی مقابل سوئیس بوده است. هیچ تیم دیگری غیر از انگلیس، فرانسه و اسپانیا )هر کدام 
5بار( در این رقابت‌ها پس از خوردن گل اول مسابقه به پیروزی نرسیده‌اند.
    قبل از ساوث‌گیت، انگلیسی‌ها در 23دوره یورو یا جام‌جهانی تنها 

یک فینال را تجربه کرده بودند و حالا برای دومین‌بار به فینال 
رسیده‌اند.

    این نخستین فینال تورنمنت بزرگ انگلیس خواهد بود که 
در خارج از خانه برگزار می‌شود. فینال‌های جام‌جهانی1966 

و یورو2020 هر دو در ورزشگاه ومبلی برگزار شده بود.
    سه‌شیرها رکورد خوبی در برلین دارند و از 6بازی 

خود در پایتخت آلمان 4برد و 2تساوی کسب 
کرده‌اند.

آخرین کوپای جذاب
بعد از فینال این دوره دیگر مسی و دی‌ماریا وجود نخواهند داشت

از آخرین حضور لیونل مسی در تورنمنت‌های کوپا 
آمریکا لذت ببرید. ساعت 3:30بامداد فردا، فینال 
کوپاآمریکا که بین آرژانتین و کلمبیا برگزار می‌شود 
آخرین بازی این ستاره در این تورنمنت و همچنین 
آخرین بازی ملی دی‌ماریا خواهد بود. دی‌ماریا در 
فینال کوپای دوره قبل و فینال جام‌جهانی گل زد و 
از عوامل قهرمانی آرژانتین بود. این انگیزه بزرگی برای 
آلبی‌سلسته )سفید و آبی‌ها( است تا یک جام دیگر ببرند.
قهرمان جهان و قهرمان کوپای دوره قبلی، اگرچه 
در این تورنمنت مثل گذشته ندرخشیده و حتی در 
بازی با اکوادور و کانادا در مراحل حذفی هم نسبت 
به تیم حریف برتری نداشت ولی باز هم امید اول 
قهرمانی است. آنها در دوران اسکالونی فقط 2شکست 
داشته‌اند؛ یکی مقابل اروگوئه و دیگری مقابل عربستان. 
‌سفیدوآبی‌ها در همین مدت یک جام‌جهانی و یک 
کوپا برده‌اند و در جام بین‌قاره‌ای موسوم به فینالیسیما 

ایتالیا را شکست داده‌اند.
کنفدراسیون فوتبال آمریکای‌‌جنوبی می‌خواهد وقت 
استراحت بین 2نیمه‌ این بازی را به 25دقیقه‌ افزایش 
دهد تا شکیرا )همسر سابق پیکه( فرصتی برای اجرای 

موسیقی داشته باشد.

   مسی
    در کوپا2021 و در بازی آرژانتین - کلمبیا، 
بازیکنان حریف 6کارت زرد گرفته‌اند که هر 6کارت 
به‌خاطر خطا روی مسی بود. مسی آن بازی را با مچ 
خونی ادامه داد و در فینال با مصدومیت مقابل برزیل 

بازی کرد.
    بین گل اول و آخر مسی در کوپا 17سال و یک روز 
فاصله وجود داشت. گل مسی به کانادا نخستین گل او 

در 37سالگی بود.
    این هفتمین فینال مسی است؛ بدون درنظر 
گرفتن فینال المپیک و فینالیسیما. در این مدت 
10ساله، او با آرژانتین بیش از هر کشور دیگری به 
فینال رسیده؛ 7فینال آرژانتین در 8تورنمنت، 3فینال 
فرانسه در 9تورنمنت، 3فینال اسپانیا در 9تورنمنت، 
2فینال آلمان در 10تورنمنت، 2فینال برزیل در 
8تورنمنت، 2فینال ایتالیا در 10تورنمنت و 2فینال 

انگلیس در 9تورنمنت.
    مسی در 6دوره کوپا‌آمریکا )2007، 2015، 2016، 

2019، 2021و 2024( موفق به گلزنی شده است.
    مسی در کوپا 38بار بازی کرده و این سی‌ونهمین 
بازی او خواهد بود. اگر او در آخرین بازی مرحله 
گروهی مقابل شیلی استراحت نمی‌کرد، فردا صبح به 
40بازی می‌رسید. البته عملکرد مسی در این رقابت‌ها 
نسبت به آمار خودش اصلا خوب نیست؛ 14گل و 
18پاس گل آمار خوبی است اما تعداد گل‌ها زیاد 
نیست. او هر 102دقیقه یک مشارکت در گل داشته 
اما میانگین گلزنی‌اش هر 233دقیقه یک گل است. 
این رکورد برای رونالدو در یورو هر 189دقیقه است 

)او 14گل زده و 7پاس گل در 30بازی یورو داشته(.
    مسی در 186بازی ملی 109گل زده که برابر است 
با رکورد علی دایی. او فردا می‌تواند دایی را پشت‌سر 

بگذارد.

   خامس
خامس رودریگس در 5بازی برای کلمبیا در کوپا 
آمریکا 4بار جایزه بهترین بازیکن زمین را کسب 
کرده است. او یک گل و 6پاس‌گل در این دوره ثبت 
کرده. البته طبق سنت دیرینه معمولا لیونل مسی 
بهترین بازیکن تورنمنت می‌شود. خامس 2روز پیش 
33ساله شد. او که در جام‌جهانی2014درخشید و در 
انتقالی پرهزینه از موناکو به رئال‌مادرید رفت، خیلی 
زود افت کرد اما سرمربی آرژانتینی تیم ملی کلمبیا، 
نستور لورنزو که جانشین کی‌روش شده و در 28بازی 
هیچ شکستی نداشته، توانسته این ستاره را احیا کند.
    6 پاس گل خامس تا اینجا بهترین رکورد 
یک دوره است؛ بهتر از 5پاس گل مسی که 
سال2021داده بود. خامس 17موقعیت خلق 
کرده که 12تای آن از روی ضربات ایستگاهی شامل 

کرنر بوده.

   کلمبیا
با نستور تیم ملی کلمبیا بعد از ۲۳سال دوباره به 
فینال کوپا‌آمریکا رسید. آخرین باخت کلمبیا پیش 
از نستور بود که سال2022مقابل همین آرژانتین 

رقم خورد.
    گل لرما به اروگوئه پنجمین گل از 12گل کلمبیا 
از روی ضربات سر در این تورنمنت بود. این یعنی آنها 
بهترین عملکرد را در بازی هوایی دارند. آنها دفاع 

خوبی هم دارند و فقط 2گل خورده‌اند.
    کلمبیا در 12دیدار اخیر خود با آرژانتین تنها یک 
برد کسب کرده است )5تساوی و 6شکست(؛ برد 2بر 

صفر مرحله گروهی در کوپا‌آمریکا 2019.
    این دو تیم در کوپا‌آمریکا 15بار به مصاف هم 
رفته‌اند که آرژانتین 7برد مقابل 3پیروزی کلمبیا 
دارد. 5دیدار هم برنده‌ای نداشته است درحالی‌که 
کلمبیا در سومین فینال کوپا‌آمریکا شرکت می‌کند؛ 
سال2001پیروز شده و سال 1975شکست خورده، 
آرژانتین در 8تورنمنت مهم اخیر خود به ششمین 

فینال رسیده است.

   امیلیانو مارتینس
شاید اگر امیلیانو مارتینس نبود، مسی خداحافظی 
تلخی از تیم ملی داشت. مارتینس یک کوپا و یک 
جام‌جهانی را برای یکی از بهترین‌های تاریخ به 
ارمغان آورد. دیبو )لقبش( رکورد صددرصد پیروزی 
در ضربات پنالتی در 6بازی آخر را دارد؛ مقابل 
لیورپول در سوپرکاپ، نیمه‌نهایی کوپا مقابل کلمبیا، 
یک‌چهارم نهایی جام‌جهانی مقابل هلند، فینال 
جام‌جهانی مقابل فرانسه، یک‌چهارم نهایی مقابل 
لیل )کنفرانس لیگ( و یک‌چهارم نهایی کوپا مقابل 

اکوادور.
    امیلیانو در 44بازی برای آرژانتین 32بار 
دروازه‌اش را بسته نگه داشته است. دیبو مارتینس 
و ضربات پنالتی در آرژانتین؛ 24ضربه با حساب 
پنالتی‌های آخر بازی: 12ضربه گل شده، 12ضربه 
گل نشده، 9مهار توسط این دروازه‌بان، 2ضربه خارج 

از چارچوب، یک ضربه برخورد به دیرک.

آیا فینال یورو2024بین اسپانیا و انگلیس یک بازی 50-50است؟ اگر فینال‌هایی را که اسپانیایی‌ها در 
سال‌های اخیر در آن حضور داشته‌اند مرور کنیم، پاسخ منفی است. تیم‌های اسپانیایی از سال2002به این‌سو 
به لطف تخصص رئال‌مادرید در لیگ قهرمانان و همچنین سویا و اونای امری در لیگ اروپا، اکثر فینال‌هایی را 
که در آنها حضور داشته‌اند، برده‌اند. در این 22سال اسپانیایی‌ها 26فینال را در تورنمنت‌های بزرگ به سود 
خود به پایان برده‌اند که 3بار آن مربوط به همین لاروخا یعنی تیم ملی اسپانیا بوده است. در واقع با درنظر 
گرفتن جام‌های جهانی، قهرمانی اروپا، لیگ قهرمانان و جام یوفا، از 26فینال آخر مردان با حضور تیم‌های 
اسپانیایی به این نتیجه می‌رسیم که تیم‌های این کشور هر 26فینال را برده‌اند. آخرین باری که یک تیم 
اسپانیایی در فینال شکست خورد به سال2001برمی‌گردد؛ زمانی که لیورپول در فینال جام یوفا توانست به 
لطف یک گل به‌خودی، تیم آلاوس را 5بر4شکست دهد. یک هفته بعد، والنسیا در فینال لیگ قهرمانان اروپا در 
ضربات پنالتی به بایرن‌مونیخ باخت. 9مسابقه از این 26فینال بین تیم‌های اسپانیایی و انگلیسی برگزار شده:
11  رئال مادرید 2- بایر لورکوزن یک�������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان اروپا 2002
22  والنسیا 2-مارسی صفر������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال جام یوفا 2004
�����������������������������������������������������������������������������������������������������فینال جام یوفا 2006 33  سویا 4- میدلزبورو صفر
44  بارسلونا 2-آرسنال یک��������������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2006
�����������������������������������������������������������������������������فینال جام یوفا 2007 55  سویا 2- اسپانیول 2)3بر یک پنالتی(
66  اسپانیا یک - آلمان صفر�����������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال یورو 2008
77  بارسلونا 2-منچستریونایتد صفر����������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2009
��������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2010 88  اتلتیکومادرید 2- فولام یک )وقت اضافه(
���������������������������������������������������������������������������فینال جام‌جهانی 2010 99  اسپانیا یک-هلند صفر )وقت اضافه(
1100  بارسلونا 3- منچستریونایتد یک����������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2011
��������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2012 1111   اتلتیکومادرید 3- اتلتیک بیلبائو صفر
1212  اسپانیا 4- ایتالیا صفر����������������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال یورو 2012
1313  سویا صفر- بنفیکا صفر )4بر2پنالتی(���������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2014
1414  رئال‌مادرید 4- اتلتیکو‌مادرید یک )وقت اضافه(��������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2014
�������������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2015 1515  سویا 3- دنیپرو 2
1616  بارسلونا 3- یوونتوس یک���������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2015
1717  سویا 3- لیورپول یک��������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2016
1818  رئال‌مادرید یک - اتلتیکو‌مادرید یک )5بر 3پنالتی(��������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2016
1919  رئال‌مادرید 4- یوونتوس یک���������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2017
���������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2018 2020  اتلتیکومادرید 3- مارسی صفر
2121  رئال‌مادرید 3- لیورپول یک�����������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2018
2222  سویا 3- اینترمیلان 2������������������������������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2020
2323  ویارئال یک - منچستریونایتد یک )11بر10پنالتی(��������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2021
2424  رئال‌مادرید یک - لیورپول صفر������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2022
2525  سویا یک- رم یک )4بر یک پنالتی(�������������������������������������������������������������������������������فینال لیگ اروپا 2023
2626  رئال‌مادرید 2- بروسیا دورتموند صفر�������������������������������������������������������������������فینال لیگ قهرمانان 2024

فینالاروخا
پیروزی صددرصدی تیم‌های اسپانیایی در فینال‌های 22سال گذشته


